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Simulazione seconda prova scritta – classe V E 2008

ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO

CORSO DI ORDINAMENTO

Tema di: MATEMATICA

Il candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 3 dei 6 quesiti del questionario.

PROBLEMA 1

Sia data la famiglia di funzioni: 
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a) Si determini per quale valore di k la curva che la rappresenta abbia nel suo punto di ascissa 
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 tangente parallela all’asse x.

b) Verificato che si ottiene k = 2, per tale valore di k si studi la funzione e se ne rappresenti il grafico nell’intervallo 
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c) Si utilizzi il grafico per trovare il numero delle soluzioni reali dell’equazione:
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in relazione ai valori assunti dal parametro reale m.
PROBLEMA 2

Dato un quadrato ABCD di lato AB = 1, si prolunghi AD, oltre D, di un segmento DE = AD e preso sul lato DC un punto P, si indichi con L l’intersezione della retta PE con il lato AB.

a) Si esprima in funzione di x = DP il rapporto:
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b) Si rappresenti graficamente la funzione y = f(x) così ottenuta.

c) Si determini successivamente la posizione di P per cui l’area del triangolo ELH (con H proiezione di L sul segmento BE) risulti uguale a 
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, e si verifichi che in tal caso risulta 
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QUESTIONARIO

1. Data una semicirconferenza di diametro AB = 2r, si determini sull’arco AB un punto P e si esprima in funzione di 
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 (con x = PAB) il perimetro del triangolo ABP.

2. Fra tutti i coni di assegnata apotema a, si determini quello di volume massimo.

3. Dire se le funzioni f(x) = x4 e g(x) = x3 soddisfano le ipotesi del teorema di Cauchy nell’intervallo [0, 2] e, in caso affermativo, determinare l’ascissa c del punto (o dei punti) che verifica il suddetto teorema.
4. Dopo aver dato la definizione di derivata di una funzione f(x) in un punto di ascissa x0, calcolare, applicando la definizione, la derivata di f(x) = sen2x nel punto di ascissa 
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5. Considerata una parabola P, si indichi con F il fuoco e con d la sua direttrice. Si conduca una retta passante per F e siano A e B le sue intersezioni con la parabola. Dopo aver dato la definizione di parabola, si dimostri che la circonferenza avente per diametro AB è tangente alla direttrice d.

6. Stabilire se le funzioni 
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 hanno lo stesso dominio e motivare la risposta. Successivamente calcolare la derivata prima delle due funzioni.
____________________________

Durata massima della prova: 3 ore e 40 minuti.

È consentito soltanto l’uso di calcolatrici non programmabili.

Non è consentito lasciare l’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema.
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